



Прибайкалье – наш общий дом

Девиз празднования 75-летия Иркутской области

О том, как жители региона будут отмечать 75-летие Иркутской области, говорили на заседании специально созданного организационного комитета. Губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев подчеркнул, что праздник должен получиться содержательным и запоминающимся.

Кремль в Иркутске и Иркутск в Москве

Заместитель губернатора Александр Лобаков доложил, какие мероприятия планируется приурочить к юбилею, который пройдет под девизом «Прибайкалье – наш общий дом». Это будут различные выставки, ярмарки, фестивали и конкурсы, спортивные соревнования, научные, краеведческие, культурные, туристические конференции. В частности, предполагается организовать встре-

чи с известными людьми региона, почетными гражданами, бывшими руководителями городов и районов области, представителями иркутского землячества «Байкал», ветеранами войны и труда, участниками всевозможных строек, деятелями культуры, спортсменами.

К юбилею будет проведен конкурс рисунков «Иркутская область глазами ребенка», фестивали оперной музыки и детской прессы, соревнования на инвалидных колясках. В столицу Восточной Сибири привезут выставку музеев Московского Кремля, впервые состоится водная экскурсия «Ангарское кольцо» и автопробег Иркутск –

К празднику должны быть введены в эксплуатацию Ледовый дворец, физкультурно-оздоровительные комплексы в Мамонах и Черемхово, открыта библиотека имени Молчанова-Сибирского, а также ряд музейных экспозиций в историческом квартале «Иркутская слобода».

Жигалово с участием инвалидов. Кроме того, запланированы презентации Иркутской области во Франции, Монголии, Китае. От депутата Госдумы Сергея Тена поступило предложение провести в нижней палате парламента выставку, посвященную Приангарью.

К празднику также приурочены Дни русской духовности и культуры «Сияние России», выставка «Русь православная», международный музыкальный фестиваль академической музыки «Звезды на Байкале», областной фестиваль искусств «Байкальский экспресс», Байкальский международный кинофестиваль «Человек и Природа», олимпиада по байкаловедению, съезд молодых машиностроителей, конкурсы «Почетная семья», «Лучший пахарь», «Лучший по профессии».

Кроме того, планируются создание аллеи дружбы, установка памятника первому губернатору Иркутской области Юрию Ножикиву.

В честь 75-летия также будут выпущены юбилейное издание «История Иркутской области», памятные сувениры и знаки.

Окончание на стр. 2

Повсюду благовест звучит

В областном центре открывается пасхальный фестиваль

ПРОЕКТ

16 апреля в Иркутской областной филармонии начнется музыкальный пасхальный фестиваль «Повсюду благовест звучит».

Одним из главных его событий станет выступление государственного концертного оркестра Якутии совместно с солистами академии молодых певцов Маринского театра.

Приезд в Иркутск солистов такого высокого уровня, как пояснил директор филармонии Дмитрий Побылинков, стал возможен благодаря частно-государственному партнерству. Содействие приезду солистов оказал, в частности, городской благотворительный фонд «Наследие иркутских меценатов». Также в рамках фестиваля пройдут концерты сводного хора и мужского хора Иркутской митрополии, ансамбля русских народных инструментов, губернаторского симфонического оркестра и детского хора «Соловушка». Еще одним сюрпризом станет первый в истории филармонии пасхальный благотворительный рок-концерт, который состоится 20 апреля.

— На фестивале мы, прежде всего, хотим продемонстрировать традиции духовной певческой культуры. Но мы не являемся противниками современных музыкальных направлений, например, рок-музыки. Я ознакомился

с текстами групп, которые будут выступать на концерте — они поют о современных проблемах, о том, что актуально для молодежи в настоящий момент, — отметил куратор молодежного пасхального концерта отец Игнатий.

Концерт инициирован молодежным правительством и молодежным «Байкальским клубом» при поддержке интернет-телекомпании Weasom. В нем примут участие иркутские коллективы «Джинсы клещ», «Фэйбл», Untouchables, «Нью Джерси», «Неизвестный исполнитель», JohnP. Все вырученные от продажи билетов средства пойдут на подарок для областной детской туберкулезной больницы.

Один из главных вопросов, на который должны были ответить себе организаторы и музыканты при подготовке программы — что для меня значит Пасха? Представители митрополии считают, что вполне уместно начать свой путь к пониманию значимости события, положившего начало празднику, с того, чтобы определиться со своим личным отношением к Пасхе.

В рамках реализации проекта «Безбарьерный Иркутск» городского благотворительного фонда «Наследие иркутских меценатов» концерты фестиваля смогут посетить люди с ограниченными возможностями. Специально для них забронированы первые два ряда кресел.

Ксения РОМАНОВА

Продолжение пасхальной темы – в материале Анны Виговской о Саянском Благовещенском приходе на стр. 8



Животноводы УОБО нуждаются в помощи 2

В Прибайкалье появился куратор проекта «Россия без дураков» 7

Определены лучшие юные изобретатели Приангарья 7

Репортаж с пасхальной ночи в Саянском Благовещенском приходе 8

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

Органы местного самоуправления городских округов и поселений Прибайкалья до конца текущего месяца должны сформировать и представить перечни проектов народных инициатив. Об этом сообщил губернатор Дмитрий Мезенцев. Он отметил, что соблюдение сроков подачи заявок от муниципалитетов является одним из условий предоставления субсидий из областного бюджета для реализации проектов, выдвинутых жителями населенных пунктов на публичных слушаниях, конференциях и собраниях граждан. Напомним, по инициативе Дмитрия Мезенцева в рамках подготовки к 75-летию Иркутской области запущен проект «Народные инициативы». На их поддержку в региональном бюджете заложено 500 млн рублей.

Юрий Юдин

СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

Введен в эксплуатацию восьмиквартирный дом, построенный по региональной программе по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья, в поселке Слюдянка. 13 апреля ключи от квартир жителям вручили министр строительства и дорожного хозяйства Иркутской области Владимир Парьев и вице-спикер ЗС Геннадий Истомин. В 2011 году из Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства Слюдянскому муниципальному образованию выделено 13,8 млн рублей при софинансировании из местного бюджета – 4,7 млн рублей. Средства освоены в полном объеме. Администрацией поселка приобретено 16 жилых помещений для расселения 48 граждан из квартир, признанных непригодными для проживания.

Александра Белкина

ЭХИРИТ-БУЛАГАТСКИЙ РАЙОН

В поселке Усть-Ордынский строится детский дом на 120 воспитанников. Как сообщил «Областной» первый заместитель главы районной администрации, руководитель аппарата Эдуард Борходоев, стройка началась несколько лет назад, но была остановлена из-за недостатка финансирования. Затем недостроенное здание было демонтировано. Сегодня строительство начато с нулевого цикла. Из областного бюджета на работы по возведению здания планируется выделить более 50 млн рублей. Ввод детского дома в эксплуатацию намечен на конец 2014 года.

Людмила Шагунова

УСТЬ-ИЛИМСК

В первом квартале 2012 года в Усть-Илимске выявлено 147 нарушений законов об автомобильных дорогах и дорожной деятельности. Как сообщили в пресс-службе областной прокуратуры, администрация города содержит дорожную сеть в ненадлежащем состоянии. Межрайонной прокуратурой направлен ряд исков о понуждении исполнительных органов местного самоуправления обеспечить надлежащее дорожное освещение, произвести ремонт автомобильных дорог общего пользования, находящихся в неудовлетворительном техническом состоянии.

Людмила Шагунова

КУЙТУНСКИЙ РАЙОН

В Куйтунском районе планируют организовать новый туристический маршрут «Куйтунское кольцо», объединивший в себе несколько проектов. Как сообщили в пресс-службе районной администрации, один из проектов – «Резиденция Деда Мороза» – уже успешно действует в Большом Кашлаке. Резиденцию посетили около 3 тыс. человек из всех городов области. Здесь планируется открыть самодельный сельский театр, который будет проводить народные праздники – такие, как Петров день, Ивана Купала. Уникальный пласт культуры переселенцев, объекты историко-культурного наследия будут представлены в проекте «Столыпинская деревня». Также в районе будет воссоздан историко-архитектурный комплекс «Барлукское подворье».

Людмила Шагунова

120

ТЫС.

георгиевских ленточек будет распространено в Приангарье в рамках всероссийской патриотической акции, которая стартует 27 апреля.

Животноводы УОБО нуждаются в помощи

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В Усть-Ордынском бурятском округе (УОБО) будет принята программа поддержки производства животноводческой продукции в малых формах хозяйствования. В шести муниципальных районах округа необходимо значительно увеличить кормовую базу, что будет способствовать росту числа поголовья крупнорогатого скота, которое сегодня сокращается.



На координационном совете при администрации Усть-Ордынского Бурятского округа вопрос поддержки животноводства был самым животрепещущим. Эта отрасль является основной для всех окружающих муниципалитетов. Между тем проблем в сельском хозяйстве хватает, и чтобы их решить, необходима поддержка областных властей.

В 2011 году государственное финансирование сельхозпроизводителей Усть-Ордынского округа составило чуть более 400 млн рублей, или 18,6% от суммы, выделенной на всю Иркутскую область. Львиную долю в производстве сельхозпродукции занимает животноводство — 76%, в то время как в целом по региону животноводство и растениеводство сохраняют примерный паритет — 52% против 48%.

В последние годы животноводство получает большую поддержку как от правительства Иркутской области, так и от государства, — заявил заместитель министра сельского хозяйства Приангарья Кузьма Алдаров. — В округе увеличилось поголовье свиней на 12%, овец на 3%, в то же время не удалось сохранить поголовье КРС, оно сократилось на 1%. Рост продуктивности коров в области выше на 40%, чем в округе, средние удои оставляют желать лучшего.

Одним из выходов в решении этих проблем является развитие малых форм хозяйствования, таких как крестьянско-фермерские и личные подсобные хозяйства. Заместитель губернатора Иркутской области — руководитель администрации УОБО Сергей Серебренников предложил воспользоваться особым статусом округа и разработать ведомственную целевую программу. Минсельхоз активно поддерживал эту идею. Вносить свои предложения Сергей Серебренников предложил и мэрам шести районов округа.

— Надо отметить, пашни и естественные кормовые угодья используются неэффективно, урожайность естественных сенокосов крайне низкая, кроме того, последние три года выдались засушливыми, — сообщил мэр Баяндаевского района Анатолий Табинаев.

В этом муниципальном образовании заготавливают около 3 тыс. тонн зернофуража против требуемых 10 тыс. тонн,

76%

в производстве
сельхозпродукции Усть-
Ордынского округа занимает
животноводство.

В 2011 году государственное финансирование сельхозпроизводителей Усть-Ордынского округа составило чуть более 400 млн рублей, или 18,6% от суммы, выделенной на всю Иркутскую область.

сена — 35 тыс. тонн вместо необходимых 77 тыс., соломы при плане 24 тыс. тонн всего 3 тыс. По словам Анатолия Табинаева, назрел вопрос о выделении кормопроизводства в самостоятельную специализированную отрасль. Для этого необходимы высокопроизводительная техника по заготовке сочных кормов, повышение плодородия естественных кормовых угодий, строительство цехов по производству кормов. В своем районе мэр предлагает организовать новое хозяйство по кормопроизводству. Например, в Хототе, где уже работают сельхозтоваропроизводители и есть угодья в 3000 га.

— Стимулирование развития кормопроизводства должно происходить за счет предоставления субсидий из бюджета Иркутской области на возмещение части затрат сельскохозяйственным товаропроизводителям на приобретение техники, семян высокобелковых культур, — продолжил Анатолий Табинаев.

Сейчас возникла ситуация, когда фуражное зерно стоит 8–9 рублей за килограмм, в то время как пищевое — 5 рублей. Все это следствие нехватки кормовых угодий.

В свою очередь Сергей Серебренников предложил наладить внутреннюю интеграцию между районами. Если в каком-то муниципальном образовании существует избыток кормов, то он может поделиться с соседями, взамен получив что-то необходимое для себя.

На координационном совете отметили также важность сохранения баланса между поддержкой мелких крестьянских хозяйств и крупных. Хозяйства, созданные по семейному принципу, отличаются хорошим отношением к труду, дисциплиной, повышенной производительностью. Но есть и обратная сторона — это отсутствие типовых животноводческих построек, что не позволяет применять высокотехнологическое оборудование, нет условий для ведения племенной работы. Поэтому на совете заявили о необходимости создания нескольких крупных хозяйств для разведения племенного скота как для своих нужд, так и для передачи в КФХ и ЛПХ.

Иван МАМОНТОВ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Прибайкалье — наш общий дом

Окончание. Начало на стр. 1

ПЛАНЫ

К празднику должны быть введены в эксплуатацию Ледовый дворец, физкультурно-оздоровительные комплексы в Мамохах и Черемхово. На 28 сентября запланировано открытие библиотеки имени Молчанова-Сибирского, а также ряда музейных экспозиций в историческом квартале «Иркутская слобода».

С 27 по 29 сентября пройдут завершающие мероприятия. Непосредственно в день юбилея жители области смогут посетить выставку «Земля иркутская», которая будет посвящена достижениям всех территорий Приангарья. А 29-го, в сквере имени Кирова, ожидается большой театрализованный праздник.

Александр Лобаков отметил, что работа над планом мероприятий еще продолжается. Прием заявок завершится 19 апреля.

Где поставить бабра?

Мэр Иркутска Виктор Кондрашов сообщил на заседании оргкомитета, что к проведению Дней Приангарья в Москве музей города готовит экспозицию о наших земляках. Он также подробно остановился на некоторых юбилейных мероприятиях. В сквере Кирова откроется выставка известного фотографа Эдгара Брюханенко, посвященная истории Приангарья, а 27 сентября во всех школах города пройдут уроки, посвященные праздничной дате.

Еще один подарок к юбилею — скульптура бабра. Не первый год в столице Приангарья ведутся дискуссии о скульптурном изображении животного, символизирующего Иркутск и область на гербах. По словам мэра, предполагается установить памятник на углу улиц Степана Разина и Чкалова, при въезде в Кировский район. Почетный гражданин Иркутской области Борис Говорин, однако, предложил другой вариант.

— На выезде с Ангарского моста — место не прогулочное, люди будут проезжать на машинах и думать: что за зверь такой стоит? — заметил Борис Александрович.

Он предложил установить скульптуру бабра возле здания правительства. Дмитрий Мезенцев согласился, что такой вариант более удачен. Теперь дело за мэрией.

Борис Говорин внес еще ряд предложений: в школах к юбилею выпустить стенгазеты, в больницах разместить информацию о достижениях медицины за последние 75 лет, и вообще показать беспрецедентный масштаб изменений, произошедших за это время: в области появились новые города, заводы, каскад гидроэлектростанций...

— Все жители региона, и особенно молодежь, должны знать, в чем заключается мощь Иркутской области, и понимать, что у Приангарья большие перспективы, — сказал он.

Главное — навести порядок

На заседании также было отмечено, что к юбилею, прежде всего, необходимо навести порядок на улицах, и не только в областном центре, но и во всех остальных муниципальных образованиях.

Губернатор напомнил, как в прошлом году он вместе с мэром Краснотарского района посетил один из деревянных домов.

— Это было сделано для того, чтобы показать горожанам: Иркутск находится не в лучшем состоянии, но его можно преобразить, вложив в это совсем немного собственных усилий. Поэтому обязательно должна быть разработана программа поддержки жителей, которые готовы облагородить свои дома, — заявил глава региона.

Дмитрий Мезенцев также подчеркнул, что юбилейные мероприятия пройдут не только в крупных городах. Творческие коллективы должны побывать с гастролями в самых отдаленных населенных пунктах.

Завершая обсуждение вопроса, Дмитрий Мезенцев предложил издать к 75-летию области сборник лучших сочинений и рисунков школьников, посвященных Приангарью. Плюс ко всему губернатор поручил продумать, какие сувениры можно изготовить к празднику. Денег от продажи сувенирной продукции, по словам Дмитрия Мезенцева, может хватить на возрождение хотя бы одной печи Хайтинского фарфорового завода, и тогда в Приангарье появятся свои оригинальные сувениры.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Проблемы обманутых дольщиков и инноваций Обсудили на комитете ЗС

КОНТРОЛЬ

Апрельское заседание комитета по собственности и экономической политике Законодательного Собрания под председательством Игоря Миронова в основном было посвящено анализу депутатских запросов и протокольных поручений.

Одно из таких поручений, принятых областными законодателями еще в ноябре прошлого года, касалось мер, принимаемых правительством по модернизации экономики Иркутской области. По словам замминистра экономического развития и промышленности Андрея Пущика, в минувшем году была оказана поддержка 34 инновационным проектам, с помощью которых будет создано 100 рабочих мест, а областной бюджет получит 85 млн рублей налоговых отчислений в течение уже первых трех лет.

Такие скромные масштабы инновационной деятельности (на ее развитие, как выяснилось, отпущено всего 15 млн рублей) вызвали у депутатов много вопросов: есть ли у министерства стратегия по модернизации экономики, какие перспективные проек-

ты следует поддержать, есть ли взаимодействие с технопарком технического университета, получившего статус инновационного. К сожалению, практически все они остались без ответа.

— В прошлом году мы из-за нерасторопности вернули в федеральный бюджет 80 млн рублей, отпущенных на проведение конкурсов по малому бизнесу, — заметил вице-спикер Геннадий Истомин. — Считайте, потеряли эти миллионы.

Как сказал зампреда комитета по собственности и экономической политике Валерий Лукин, пока жители области не ощущают эффективности инвестиционных проектов.

— Новые проекты должны создавать не просто рабочие места, а высокоэффективные, с достойной заработной платой, с высокой производительностью труда. Мы должны по годам знать, сколько рабочих мест прибавится, чтобы точно формировать доходный потенциал области.

Члены комитета приняли решение: в связи с недостаточностью подготовки данного вопроса вынести его еще раз на обсуждение в ближайшем будущем.

В повестку дня заседания был также включен депутатский запрос двух парламентариев: Натальи Протопоповой и Сергея Курилова к губернатору области по поводу исполнения правительством обязательств в рамках соглашения по реализации национального проекта «Доступное и комфортное жилье — гражданам России».

Это соглашение было заключено еще в сентябре 2007 года между

областной администрацией, Иркутским региональным ипотечным агентством и ОАО «Жилстройкорпорация» с целью развития ипотечного жилищного кредитования. Благодаря ему и возник широкий разрекламированный проект «Иннокентьевской слободы», в первую очередь рассчитанный на бюджетников. Поскольку размер уставного капитала ипотечного агентства не позволяла ему взять на себя столь масштабное строительство, то была найдена частная компания, которая под гарантии областной администрации согласилась взяться за строительство квартир ценой в 25 тыс. рублей за квадратный метр, в то время как рыночная цена была уже 40 тыс. рублей.

— Сегодня, — как рассказал заместитель председателя областного правительства Николай Хиценко, — в число проблемных попала не только «Иннокентьевская слобода», но еще 30 объектов. С десятками мы уже навели порядок. Что касается слободы, то и там намечается прорыв. Из оставшихся восьми блок-секций одна уже в высокой степени готовности и, уверен, будет заселена в мае. Строительство остальных также завершится в этом году. Уже в ближайшее время мы подготовим информацию с указанием конкретных сроков ввода остальных семи блок-секций.

Члены комитета решили оставить депутатский запрос на контроле комитета, а также рассмотреть отчет правительства по ипотечному строительству на майской сессии Законодательного Собрания.

Александр ПАВЛОВ

Спор двух компаньонов завершился

ОТЧЕТ

Самое бурное обсуждение на заседании комитета по бюджету ЗС под председательством Сергея Курилова вызвало протокольное поручение, касающееся размеров компенсации за пригородные перевозки, осуществляемые Байкальской пригородной пассажирской компанией (БПК).

Было даже не одно, а два таких поручения. Одно датируется июлем прошлого года, а второе — сентябрем. И ответы по ним уже давались. Но оба акционера компании — областное правительство и железнодорожное ведомство — не приходили к единству, называя разные суммы компенсации. Дело осложнялось тем, что областной службе по тарифам пришлось перелопатить тонны документов, чтобы добраться до реальных затрат.

Как известно, организация собственной пригородной компании в Иркутской области затянулась, и с января по 1 мая прошлого года перевозки осуществляло ООО «Краспигород». Хотя они производились на подвижном составе ВСЖД, компания потребовала возместить ей 348 млн рублей убытков. Как рассказал зам. председателя правительства Николай

Хиценко, правительство согласилось с этой суммой, но разделило ее на две части, согласно вкладу двух компаний. На долю «Краспигорода» приходится дотация в размере 116 млн рублей, БПК причитается оставшаяся сумма в 232 млн рублей.

Следует учесть, заметил Хиценко, что правительство РФ выделило значительные деньги на компенсацию пригородных перевозок по стране, в том числе и в Иркутской области. Таким образом, все расходы покрываются из трех источников: собственных доходов компаний, федерального бюджета и областного. В прошлом году компания оценила свои расходы в 2,63 млрд рублей. После корректировки этих цифр службой по тарифам сумма уменьшилась до 1,84 млрд рублей. Областной бюджет уже частично выплатил приходящуюся на его долю часть дотаций. На сегодняшний день задолженность составляет 403 млн рублей.

Как считает Николай Хиценко, величина дотации должна быть жестко закреплена и не подчиняться ежегодным инфляционным колебаниям.

— Мы располагаем одной из самых дешевых электроэнергий в Российской Федерации, и платить за низкую организацию пассажирских перевозок мы не согласны.

В прошлом году БПК оценила свои расходы в 2,63 млрд рублей. После корректировки этих цифр службой по тарифам сумма уменьшилась до 1,84 млрд рублей.

Затраты на пригородные перевозки в нынешнем году определены в размере 2,54 млрд рублей. По мнению депутатов, расчеты слишком затянулись: покрыть дотационные нужды проще было из прошлогоднего профицитного бюджета, теперь же финансовые расходы, включая и нынешнюю дотацию, лягут на текущий бюджет.

Зам. председателя комитета по собственности и экономической политике Валерий Лукин сообщил, что его комитет запланировал на 26 апреля круглый стол по повышению качества перевозок пассажиров, где более детально разберут работу БПК.

Было вынесено на обсуждение членов комитета по бюджету и предложение о понижении налоговых ставок налога на прибыль для сельскохозяйственных организаций промышленного типа. Но оно не нашло поддержки у депутатов. Как сказал вице-спикер Геннадий Истомин, страну в ближайшем будущем ожидает вхождение в ВТО, и надо будет принимать целый комплекс мер по защите сельхозпроизводителей. В число этих мер, возможно, войдет и предложение о понижении налоговых ставок.

В заключение заседания парламентарии поддержали поправки, внесенные их коллегами из Забайкальского края в 46 статью Бюджетного кодекса, предлагающую зачислять суммы денежных штрафов за несоблюдение правил благоустройства территорий поселений и городских округов в местные бюджеты.

Александр ПАВЛОВ

Технические ноу-хау Определены лучшие юные изобретатели

ВЫСТАВКА

Студенты НИ ИрГТУ и иркутского авиационного техникума представят Приангарье на всероссийской выставке научно-технического творчества молодежи в Москве. Они стали победителями регионального этапа, который проходил в Иркутске с 10 по 13 апреля.

Всего на региональной выставке научно-технического творчества было представлено 52 проекта студентов из Иркутска, Саянска и Шелеховского района. Организатор мероприятия — министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Приангарья. Выставка проходит четвертый год, количество проектов постоянно увеличивается.

Большинство разработок нацелены на практическое применение. Студент 3 курса Иркутского государственного университета путей сообщения Михаил Миронов вместе со своими одноклассниками разработал модуль для изучения программирования микроконтроллеров.

— Это наглядное пособие необходимо для студентов специальности «Мехатроника», которые изучают введение в электронику и в дальнейшем — теорию автоматизированного управления, — рассказал Михаил Миронов.

Студенты Сибирского государственного межрегионального колледжа строительства и предпринимательства Дмитрий Мамаев и Владислав Мартьянов представили на выставке универсальный станок ТИП-3-МСКС-16. Инструмент создан на базе электрической дрели и предназначен для заточки стальных и слесарных инструментов, разделки мелкого металлического профиля, заточки ножей, ножовок — всего может выполнять 16 различных операций. По словам авторов ноу-хау, подобных инструментов в России нет.

Студент второго курса профессионального училища № 2 Роман Константинов продемонстрировал радиоуправляемую модель самолета времен первой мировой войны. Юноша сконструировал его в качестве наглядного пособия для слесарей-сборщиков летательных аппаратов, чтобы учащиеся ПУ № 2 могли видеть устройство и расположение деталей. Все части самолета студент изготовил сам из березовой фанеры. Роман рассказал, что самолет строили весь учебный год. Нынешним летом его планируют запустить в небо.

Работы на выставке оценивались в трех номинациях: лучший молодежный инвестиционный проект, лучший проект по техническому творчеству и лучший

научно-исследовательский проект. В состав жюри вошли преподаватели ведущих вузов Приангарья.

Лучшим инвестиционным проектом была признана работа студентов НИ ИрГТУ Егора Сосновского и Ирины Голодковой. Их проект называется «Организация опытного производства огнестойких негорючих материалов для герметизации пустот строительных конструкций». Одна из его главных целей — предотвращение пожара в зданиях. Ребята предлагают заполнять строительные пустоты силикатной твердеющей пеной на основе промышленных отходов предприятий Приангарья. Пена расширяется, заполняет все щели и труднодоступные места. В случае возникновения пожара состав не загорается. Дополнительные исследования показали, что теплоизоляционные свойства у пены очень высокие, отметила Ирина Голодкова. Ребята работали над проектом почти год. В дальнейшем планируют продолжить исследования, чтобы до конца изучить все свойства негорючего материала и разработать окончательную технологию его изготовления.

Лучшим научно-исследовательским стал проект аспиранта НИ ИрГТУ Александра Угалева «Нефтяные вяжущие». Парень представил несколько химических разработок. Например, высокотемпературный нефтяной пек, используемый в качестве связующего при изготовлении анодной массы. Сейчас на алюминиевых заводах региона используется каменноугольный пек, который наносит вред экологии и здоровью человека. По словам Александра Угалева, каменноугольный пек выделяет опасные соединения — бензопирены, которые могут вызывать рак у работников производства. А высокотемпературный нефтяной пек не выделяет вредных веществ, поэтому он не опасен для здоровья, подчеркивает аспирант. Еще одна его научная разработка — битумный лак, предназначенный для отделки внутренних помещений и фасадов. Преимущество вещества заключается в хороших гидроизоляционных свойствах.

Победителем в номинации «Лучший проект по техническому творчеству» стал студент иркут-



Работы на выставке оценивались в трех номинациях: лучший молодежный инвестиционный проект, лучший проект по техническому творчеству и лучший научно-исследовательский проект. В состав жюри вошли преподаватели ведущих вузов Приангарья.

ского авиационного техникума Иван Шедиков. Он спроектировал многофункциональный беспилотный летательный аппарат вертикального взлета и посадки. Прибор может выполнять несколько задач: исследовать высотные здания на предмет трещин, поврежденных, выполнять мониторинг неподвижных и подвижных объектов, следить за миграцией диких животных. Аппарат управляется с помощью радиосигнала. На борту установлена видеокамера с высоким разрешением — она может передавать видеосигнал на ноутбук.

Авторы этих трех проектов будут представлять Приангарье на всероссийской выставке научно-технического творчества молодежи, которая пройдет в Москве с 26 по 29 июня нынешнего года.

Рафия ФАТТАХОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



Столица школьных олимпиад

ОБРАЗОВАНИЕ

Иркутская область является единственным регионом, который в этом году принимает сразу четыре всероссийские олимпиады школьников — по основам безопасности жизнедеятельности, французскому, английскому и немецкому языкам. 12 апреля состоялась самая многочисленная из них — показать свои знания языка Шекспира в Иркутск приехали более 200 ребят из разных уголков страны.

Актовый зал Иркутского лингвистического университета полон. С минуты на минуту здесь начнется открытие всероссийской олимпиады по английскому языку.

— В интеллектуальных состязаниях принимает участие 221 человек из 79 регионов России, — говорит декан факультета европейских языков ИГЛУ Анжелика Матиенко. — Приехала большая группа ребят из Москвы, Санкт-Петербурга и Омска, есть участники из Челябинска, Ставропольского края, Ростовской области, Краснодарского и Красноярского краев. Конечно, всероссийские олимпиады проходят ежегодно, одна-

ко для нас это всего лишь второй опыт проведения мероприятия подобного уровня. В прошлом году в Иркутске проходила всероссийская олимпиада по ОБЖ, а в этом добавились все европейские языки: английский, немецкий и французский.

Как рассказала Анжелика Матиенко, участников ждут серьезные испытания. Олимпиадные задания состоят из проверок на все виды речевой деятельности: аудирования, где проверяются навыки слышать чужой текст, чтения — на умение извлекать из прочитанного информацию, лексико-грамматического теста и самой сложной — устной части, в которой оцениваются навыки говорения.

— Я думаю, ребята справятся, — оптимистично заявляет декан. — Среди участников немало таких, кто владеет иностранным языком на уровне носителя. Это показали итоги олимпиады по французскому языку, которая состоялась 4 апреля: 13 победителей и 52 призера.

От имени губернатора Иркутской области Дмитрия Мезенцева участникам олимпиады приветствует министр образования региона Виктор Басюк.

— Для нас почетно и ответственно то, что к нам приехали лучшие из лучших. Конечно, по итогам олимпиады будут названы победители, но я уверен: вы все уже ими являетесь, потому что приняли решение защищать свою школу, свой город, область, край, от имени которых выступаете.

Состав жюри впечатляет: восемь преподавателей московских вузов (МГУ и Института международных отношений) и 15 — из Иркутского лингвистического университета.

Доцент кафедры преподавания иностранных языков факультета иностранных языков и регионоведения МГУ Юлия Курасовская по большому секрету рассказала нам,

что участникам олимпиады подготовлены задания, которые не совпадают по формату с ЕГЭ: это творческие задания, для ответа на которые нужно проявить смекалку. В устном туре школьников ожидает сюрприз. Они должны будут выступать в роли корреспондентов, комментируя видеоролик.

Взволнованные участники расходятся по аудиториям. Настя Шишкина — единственная представительница Забайкальского края, рассказала, что изучает английский язык со второго класса.

— Я никогда дополнительно не занималась с репетиторами, — объяснила девушка. — У меня хорошая школа с углубленным изучением иностранных языков. Мой преподаватель Людмила Фурова приехала вместе со мной. Поскольку свой регион я представляю одна, то испытываю двойное волнение, понимаю всю возложенную на меня ответственность.

Виктория Мостовская из Санкт-Петербургской гимназии № 196 сообщила, что намерена победить в этом интеллектуальном марафоне.

— Я привыкла всегда и во всем побеждать, — заявила девушка. — Мое жизненное кредо — быть всегда впереди. Георгий Несмачный из Ставрополя не менее уверенно сказал, что надеется быть как минимум в числе призеров и ожидает справедливых и честных оценок от членов жюри.

— А я нашел здесь замечательных друзей, — заявил Тагир Амазов из Владикавказа. — Мы подружился с ребятами из Ярославля, Москвы, Чебоксар и Иркутска. Пообщавшись с ними, я понял, насколько у них высокий уровень языковой подготовки. Знаете, победа для меня не главное. Я очень рад, что побывал в Сибири. Еще мне понравился Иркутск. Я решил, что в студенческие годы обязательно приеду к вам еще раз, хочется попутешествовать, узнать, что такое тайга,

Байкал, легендарный сибирский характер. Мой дедушка — участник Великой Отечественной войны, защищал Москву и много раз мне рассказывал, что отстоял ее именно сибиряки.

— Традиционно сложилось так, что наиболее подготовленными оказываются школьники из западной части страны — Москвы и Санкт-Петербурга, — говорит Анжелика Матиенко. — Однако, к нашей радости, впервые за всю историю проведения всероссийских олимпиад по иностранным языкам в числе призеров по французскому оказался иркутянин — Юрий Романов, учащийся выпускного класса лицея ИГУ. Будем надеяться, что он окажется не единственным победителем, достойно представившим наш регион.

Имена победителей и призеров олимпиады по английскому языку назовут 17 апреля. А 19 апреля стартуют еще одни всероссийские состязания — по немецкому языку.

Анна ВИГОВСКАЯ

221

человек

из 79 регионов страны приехал в Иркутск на всероссийскую олимпиаду школьников.

ЗАКОН

НЕЛЕГАЛЬНЫМ ТАКСИСТАМ ГРОЗИТ ШТРАФ

13 апреля вступили в силу очередные нововведения в правила дорожного движения (ПДД) РФ. Как рассказал заместитель начальника управления ГИБДД ГУ МВД России по Иркутской области Григорий Крепель, в основном они касаются частного извоза. Однако есть и новшества для рядовых водителей.

По словам Григория Крепеля, с 13 апреля инспекторы ДПС не должны проверять у водителей талоны техосмотра, которые теперь нужны только для оформления страхового полиса. Это было прописано в федеральном законе «О техническом осмотре транспортных средств и о внесении в отдельные законодательные акты РФ», вступившем в силу в начале 2012 года. Но без изменения в ПДД нововведение было просто недействительным.

То же касалось служб такси и водителей, занимающихся частным извозом. С 1 января текущего года вступили в силу изменения в Кодекс РФ об административных правонарушениях, однако госавтоинспекция не могла контролировать законопослушность таксистов без корректировки ПДД. С 13 апреля нововведения заработали в полную силу. Согласно им, легковое такси должно быть оборудовано таксометром, который определяет стоимость проезда, на крыше должен располагаться опознавательный фонарь оранжевого цвета, а на кузове — цветографическая схема в виде «шашечек». При этом водителю такси необходимо иметь при себе разрешение на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа, которое выдает министерство жилищной политики, энергетики, транспорта и связи Иркутской области.

Если водитель будет заниматься частным извозом без разрешения, его оштрафуют на 5 тыс. рублей. Такая же административная ответственность грозит «бомбилам» за езду с «шашечками» либо с опознавательным фонарем без разрешения. Инспекторы ГАИ также могут оштрафовать вполне легальные службы такси. Например, за отсутствие в легковом автомобиле информации, предусмотренной правилами перевозок пассажиров, счетчика и кассового аппарата водителю придется выложить 3 тыс. рублей, должностным лицам — 10 тыс. рублей, юридическим лицам — 30 тыс. рублей. Аналогичные штрафы предусмотрены для таксистов, чьи машины эксплуатируются без «шашечек» и фонаря (только для юрлиц материальная ответственность выше — 50 тыс. рублей). Григорий Крепель заметил, что в ближайшее время начнутся массовые проверки таксистов и водителей, занимающихся частным извозом.

Елена Пшонко

ПРОЕКТ

РОССИЯ БЕЗ ДУРАКОВ.РФ

Федеральный проект «Россия без дураков» обзавелся собственным куратором в Иркутской области. Им стала заместитель председателя комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении ЗС Наталья Дикусарова. Напомним, интернет-портал Россиябездураков.рф был создан по инициативе президента Дмитрия Медведева в январе этого года. Он предназначен для сбора информации от граждан о чиновничьих глупостях и бессмысленных бюрократических процедурах. В первые три дня сайт посетил один миллион человек. Сейчас здесь зарегистрировано 5,5 тыс. активных пользователей.

Сайт состоит из нескольких рубрик: «Законы и документы», «Транспорт и дороги», «Жилье и среда обитания», «Цитаты чиновников», «Разное». Несмотря на столь фривольное название портала, он является частью проекта нового открытого правительства страны. По словам Натальи Дикусаровой, люди вправе рассчитывать на честную, открытую и, самое главное, умную власть.

Все поступающие на сайт сообщения будут тщательно изучаться, и по возможности по ним даже примут какие-то меры. Со временем планируется создать топ самых бессмысленных чиновничьих глупостей как на уровне каждого региона, так и в масштабах всей страны. Естественно, что с глупостями будут бороться самым беспощадным образом по всем вертикалям власти. Надо сказать, что Иркутская область представлена в проекте пока достаточно слабо. На сегодняшний день зарегистрировано всего 21 сообщение из нашего региона.

— В основном пишут о самом наболевшем: плохих дорогах, нехватке постов ДПС, о штрафных квитанциях, которые по своей структуре дороже самих штрафов, — сообщила Наталья Дикусарова. — Есть и вопросы, касающиеся муниципальной реформы.

По итогам мониторинга будет создан рейтинг самых «дурных» регионов страны. Иркутская область пока в конце этого списка.

Ольга Андреева

ТЕХНОЛОГИИ

ПРИАНГАРЬЕ ВЫДЕЛИТ 60 МЛН РУБЛЕЙ НА ЦЕНТР ОБРАБОТКИ ДАННЫХ

Иркутская область направит в 2012 году 60 млн рублей на создание центра обработки и квалификации данных малой мощности (ЦОД), сообщил на пресс-конференции министр информационных технологий, инновационного развития и связи Виктор Нецаев. — ЦОД представляет собой мини-дата-центр, и это будет прообраз будущего дата-центра. ЦОД будет универсален для всех ведомств, он необходим региону, пока не построен крупный дата-центр, — сказал Нецаев. — Уже определена площадка под строительство ЦОД, создан автономное учреждение для координации работ.

Ранее сообщалось, что Иркутская область намерена создать дата-центр стоимостью около 30 млрд рублей. В нем планируется создать три площадки, первая из которых мощностью 3–4 Мвт будет построена в Иркутске в третьем квартале 2013 года. Места размещения двух других площадок суммарной мощностью до 30 Мвт определяются, вероятнее всего, это Иркутский район и Усть-Илимск, или Усть-Кут, пояснили министры. Все площадки будут объединены в единую сеть посредством оптоволоконных каналов. Основной объем финансовых средств для создания дата-центра планируется привлечь у инвесторов. Для начала проектирования и строительства властями региона будет зарегистрировано автономное учреждение, которое впоследствии планируется реорганизовать в акционерное общество при сохранении доли области в АО.

По словам Виктора Нецаева, интерес к созданию дата-центра в регионе проявляет ряд крупных российских компаний, в том числе ОАО «Иркутскэнерго», «Ростелеком», «Роснано», банковские структуры, а также зарубежные инвесторы. Предполагается, что услуги иркутского дата-центра по хранению и обработке информации будут реализовываться во всех регионах России и за рубежом. Коммерческий директор иркутского филиала ОАО «Ростелеком» Роман Захаров сообщил, что на сегодняшний день в Иркутске функционирует один удостоверяющий центр; в ближайшее время по области будет открыто еще не менее десяти центров. По данным администрации Иркутска, сегодня в городе в автоматизированном режиме удаленного доступа работают шесть предприятий, до конца года их количество должно составить 15–16. По оценкам Роскомсвязьнадзора, в Иркутской области насчитывается около 1,5 млн пользователей интернета, в том числе 1,23 млн пользователей мобильного интернета. Около 75–80% всех интернет-мощностей приходится на Иркутск.

Юрий Юдин

Праздник веры и надежды Православные христиане всего мира отмечают главный церковный праздник – Пасху

РЕПОРТАЖ

Православные верующие в воскресенье встречали праздник праздников – Воскресение Христово – Пасху. В ночь с субботы на воскресенье во всех храмах Русской православной церкви в России и за рубежом прошли торжественные богослужения.

Журналисты «Областной» побывали в пасхальную ночь в Саянском Благовещенском приходе, который замечателен не только своей архитектурой: здесь расположено отделение паллиативной помощи онкологическим больным.

Саянский храм производит неизгладимое впечатление. Подобных церквей, выполненных в традиции старинного деревянного зодчества, в Иркутской области больше нет.

— Секреты такого строительства давно утеряны, технологию приходилось восстанавливать по крупицам из скудных источников, — говорит настоятель Благовещенского прихода Игорь Бартев. — Образцом для архитекторов стал храм Великомученицы Варвары, построенный в Карелии 300 лет назад.

Отец Игорь рассказал, что пришел работать на строительство храма простым рабочим в 1998 году. Так случилось, что свои знания и силы применил он потом именно здесь, но уже на духовном поприще:

— Каждый человек, приходящий в храм, в своей жизни сталкивается с каким-то неординарным событием, как мы называем, «посещением Божиим». Так было и со мной, после чего я серьезно переосмыслил жизнь. На многие вопросы, мучившие меня, я раньше не имел ответа. Обрел их только здесь. Каждый ищет в вере что-то свое: утешение, смысл жизни, спасение от грехов. Человек — духовное существо, он не может быть пустым.

Широкая аллея ведет к церкви. Встречающиеся по дороге прихожане просят у отца Игоря благословения, поздравляют с праздником. Справа от храма — пристрой, здесь и расположено отделение паллиативной помощи. Принцип его



работы специалисты называют уникальным, поскольку в лечении применяется не только медикаментозная коррекция, но и духовная поддержка: наряду с врачами борьбу с тяжелыми недугами ведут священнослужители, ведь все знают, что вера способна творить чудеса.

— Были ли случаи чудесного исцеления?

В ответ на вопрос отец Игорь слегка хмурится:

Справа от храма — пристрой, здесь и расположено отделение паллиативной помощи. Принцип его работы специалисты называют уникальным, поскольку в лечении применяется не только медикаментозная коррекция, но и духовная поддержка: наряду с врачами борьбу с тяжелыми недугами ведут священнослужители.

— Каждому воздается по вере. Я не знаю случаев абсолютного исцеления. Но реальное облегчение страданиям люди, конечно же, получают. Одна из первых пациенток хосписа говорила мне, что, оказавшись здесь, впервые за два года болезни спала ночью без лекарств, не испытывая боли. В нашем храме она покрестилась и сейчас каждое воскресенье приходит на службу. Трудно сказать, как у нее протекает болезнь, я не врач, но по человеку видно — она обрела контроль над своей жизненной ситуацией, переосмыслила ее. Вот это я считаю чудом.

— Рак сейчас излечим, если его выявляют на ранних стадиях, — поддерживает отца Игоря старшая медсестра отделения паллиативной помощи Елена Мухина, — если же болезнь запущена, то лучше человеку не оставаться с нею один на один. Вот тут и важна наша помощь.

В отделении есть врач-онколог, пациентам проводится даже частичная химиотерапия, их поддерживают лекарствами. При приходе создана служба милосердия, простые прихожане Саянского Благовещенского храма приходят ухаживать за больными.

— Здесь отдыхает душа, — соглашается с медсестрой пациентка Елена. — В храме я нахожу умиротворение. Сейчас вот иду на исповедь.

Елена рассказала, что выросла в семье верующих. Несмотря на то что была пионеркой, а потом и комсомолкой, в храм ходила всегда — так ее воспитали родители:

— Я выросла на Волге, в Ульяновской области. В Сибирь приехала по комсомольской путевке на строительство Братской ГЭС, так и осталась на всю жизнь. Вышла замуж, вырастила с мужем детей. Когда узнала о болезни, естественно, первая реакция была — страх. Не только за себя: жалко было мужа, ребятишек, внучат, как они без меня? Потом прошла химиотерапию, курс лечения. Добрые люди рассказали о здешнем отделении. Приехала. Здесь я обрела второй дом.

За полтора года через отделение прошло более тысячи человек. Многие принимают в храме обряд крещения, часто исповедуются, участвуют в службах. Это очень удачный симбиоз: здание принадлежит храму, но деятельность в нем осуществляет областной онкодиспансер. Центр курирует главный врач областного онкодиспансера,



Настоятель Благовещенского прихода отец Игорь



депутат Законодательного Собрания Иркутской области Виктория Дворниченко. В планах онкоцентра расширить хоспис в Саянске с 12 мест до 25.

Кроме онкобольных храм также оказывает помощь Саянскому детскому дому инвалидов: в нем создана молебенная комната, прихожане собирают средства, покупают подарки. Те ребятишки, кто может ходить, приходят в церковь, где получают то, чего лишены в обычной жизни — любовь и внимание.

Приближается время пасхальной всенощницы. При закрытых царских вратах священнослужители тихо поют стихиры. Храм до отказа заполняется людьми. Рядом со старушками стоят, держа в руках свечи, подростки. Духовенство переоблачается из черных риз

в белые: знак того, что главное таинство — победа Христа над смертью и Его Воскресение — свершилось. Колокольный перезвон дает начало одному из самых ярких моментов ночного богослужения — Крестному ходу.

Держа в руках зажженные свечи, верующие обходят храм при непрерывном перезвоне. Затем шествие подходит к западным дверям храма, и начинается богослужение.

— Христос воскрес! — восклицает отец Игорь.

— Воистину воскрес! — на одном дыхании отвечает ему тысяча голосов. И лица верующих освещаются радостью.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

«Протоколы» говорят

КНИГА

Умберто Эко «Пражское кладбище»
Издательство: «АСТ» 2012 г.

«Пражское кладбище» — шестой роман знаменитого итальянского писателя, который по большому счету в представлении не нуждается. Ведь Умберто Эко не просто литератор, он целое культурное явление. Философ, лингвист, семиолог, университетский преподаватель, член ведущих мировых академий, лауреат крупнейших премий, кавалер Большого креста и Почетного Легиона, основатель и руководитель научных и художественных журналов, видный коллекционер древних книг. Без него трудно было бы представить литературу XX века.

Его роман посвящен истории одной фальсификации: речь идет о знаменитом бестселлере начала прошлого века — «Протоколах сионских мудрецов». Именно в русских изданиях 1905 года был опубликован этот текст, раскрывающий планы евреев о захвате мирового господства. Людям трезвомыслящим практически сразу стало ясно, что данный документ фальшивка, но большая часть общества восприняла все на полном серьезе. Автор «Протоколов» так и остался неизвестен, но книжка пошла в народ и стала краеугольным камнем в теории «жидо-масонского заговора».

Как всегда, Эко мистифицирует, играет со смыслами и культурными кодами. Главным героем повествования некто Симон Симонини, которому по

сюжету принадлежит авторство «Протоколов». Он итальянский нотариус, его специализация — подделка различных документов, в том числе завещаний. Собственно, он не только главный герой романа, но и рассказчик, протагонист. Понятно, что никакого доверия к этому лгуни и преступнику нет. Но к рассказу Симонини доверия нет не только потому, что он такой нехороший, личность протагониста к середине романа вообще раздваивается. Что правда, а что ложь, понять становится решительно невозможно. Чем только не занимаются Симонини и его двойник. Они участвуют в сицилийском походе армии Гарибальди, шпионят на все разведки и контрразведки мира, в том числе и на русскую охранку, помогают правительственным войскам раздвинуть «Парижскую коммунистическую ленту», лечат истеричек из клиники доктора Шарко, пьют пиво с Зигмундом Фрейдом и даже участвуют в сатанинской мессе. Ну и, конечно, Симонини пишет, пишет «Протоколы». Хотя парадокс ситуации в том, что сам он с евреями практически не знаком, и лично они ничего плохого ему не сделали, его ненависть к евреям носит какой-то онтологический, врожденный характер.

В Европе в 2010 году, когда вышло «Пражское кладбище», Эко как-то не очень понял. «С кем вы, мастер культуры? — спросили его. — На чьей стороне?» Ведь в романе автор не делает никаких оценочных суждений. В нем нет проклятий в адрес антисемитов, моральных проповедей, все равнодушно



но, без надрыда. Даже не рассказывается о том, что случилось после опубликования вымышленных Симонини по приказу царской охранки «Протоколов». Нет, это кратко проговорено, но в маленьком авторском приложении.

А действительно, зачем, разве позабылась история Германии и Европы после 1924 года, когда Гитлер, сидя в тюремной камере с недовольным монашеского путча, изучил с карандашом этот текст, а потом, в том числе и под впечатлением «Протоколов», надиктовал «Майн Кампф». Дальше были холокост и Освенцим.

Александр КАРПАЧЕВ

Не выходи, шпион!

КИНОПРЕМЬЕРА

Шпион. Россия, 2012 г. 99 мин.

Режиссер: Алексей Андрианов. Сценарий: Владимир Валуйский, Борис Акунин. В главных ролях: Данила Козловский, Федор Бондарчук, Владимир Епифанцев, Сергей Газаров, Виктор Вержбицкий, Виктория Толстоганова.

Создатели уверяют, что «Шпион» — это комиксы, а поскольку культура комиксов в России не развита, то не все поняли, что они хотели сказать своим фильмом. Кстати, то, что не развита, скорее благо, поскольку художественно все читать у нас умеют — грамотные.

Нет, ловко ведь выкручиваются — комиксы. Ага, мол, какие претензии, жанр такой.

«Шпион», очередная экранизация «Шпионского романа» Бориса Акунина — настальгия по времени, когда все было большим, неуклюжей, какая-то детская попытка имитировать «большой стиль». Не случайно в фильме компьютерно восстановлен Дворец советов со статуей Ленина на вершине, который так и не был построен. С его четырехсотметровой высоты любовно смотрит на столицу Сталин, и такой простор открывает его взору, такой простор. Да и сталинский небоскреб на Котельнической набережной тоже ведь не просто декорация, а символ.

Выглядит все — одной огромной киноцитатой, начиная от «Джейм-



сом Бондом». Бондарчук в роли майора КГБ Октябрьского постоянно корчит из себя комбрига Котова из эпопеи Никиты Михалкова. Ну, эти кивки понятны, ирония такая. То, что Бондарчук кривляется и очень убедительно носит голифе с приталенным пиджаком — уже не шокирует. Были же у него в фильме «Обитаемый остров» розовые танки. Разговор Гитлера с Канарисом по «скайпу» — это уже «бондиана». Танцы майора Октябрьского с героиней, которую играет Толстоганова — «Криминальное чтиво», погоня на автобусе, полном чекистов по Москве — «Место встречи изменить нельзя». А реплика «вас попросу задержаться» отсылает к «Семнадцати мгновений весны». Если продолжать, то список киноцитат получится очень длинным. Но комиксы комикса-

ми, однако должно же быть хоть что-то свое. Смысл-то какой-то должен быть? А вот с этим-то как раз проблематично.

Когда пытаются говорить о «великой стране», все попадают в одну ловушку, причем смертельную. Если у нас при царе было все так замечательно, то откуда же революция, если при Сталине мы были такие сознательные, то откуда же репрессии и ГУЛАГ. Нормальный человек этих противоречий вынести не может, и товарищ просто перестает соображать. Отсюда получается, что и чекисты, хоть сволочи и садисты, но все за родину, и немецкие шпионы тоже сволочи и садисты, но тоже все за родину. Изумительная способность никак не дифференцировать добро и зло. А это уже совсем не в стиле комиксов.

Андрей ЛАЗАРЕВ